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Εκπαιδευτικό περιβαλλοντικό πρόγραμμα 

«Ο γύρος του κόσμου σε 306 φυτά» 
Στον Εθνικό Κήπο, κάθε φυτό κρύβει μια ήπειρο.  

Ετοιμαστείτε να χαθούμε σε ένα μαγικό ταξίδι φύσης, ιστορίας και πολιτισμού.  
Με οδηγό τη χλωρίδα του Κήπου, ταξιδεύουμε σε μακρινούς τόπους,  

μαθαίνουμε την αξία κάθε είδους και τη δύναμη της ισορροπίας στο οικοσύστημα"! 
 

ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΜΕ 
Ελάτε με τη βραβευμένη από τη WWF περιβαλλοντική ομάδα Γεωπαιδεία σε ένα εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα, που υλοποιείται εκτός σχολικών μονάδων, στον χώρο του Εθνικού μας Κήπου.  
Ο Εθνικός Κήπος δεν είναι απλώς ένα πάρκο, αλλά ένα μοναδικό βιολογικό εργαστήρι με 
ιστορικές ρίζες που φτάνουν βαθιά στην αρχαιότητα. Στην περιοχή που βρισκόταν το Λύκειο 
του Αριστοτέλη, το 1840 άρχισε να διαμορφώνεται ο πρώτος διακοσμητικός κήπος της 
νεότερης Ελλάδας και έγινε μια όαση πρασίνου και πολιτισμού στην καρδιά της πρωτεύουσας. 
Το φιλόδοξο έργο οφείλεται στην πρωτοβουλία της Βασίλισσας Αμαλίας, η οποία, μη 
μπορώντας να κάνει παιδιά, αφιέρωσε τη ζωή της στο “μεγάλωμα” των δέντρων του Κήπου. Η 
αφοσίωσή της ήταν τέτοια, που για να μεταφερθούν τα ψηλά δέντρα από τον Πειραιά, 
χρειάστηκε να διαπλατυνθούν δρόμοι όπως η διάνοιξη της λεωφόρου Συγγρού και να 
επιστρατευτούν χιλιάδες άνθρωποι. Ο μοναδικός σχεδιασμός του και η σχολαστική υλοποίηση, 
καθιστούν τον Εθνικό Κήπο ένα σπάνιο δείγμα αρχιτεκτονικής τοπίου του 19ου αιώνα. 
Πέρα από την πλούσια ιστορία του, ο Εθνικός Κήπος είναι ένας ζωντανός οργανισμός και ένας 
πραγματικός βιότοπος, ένα μικρό δάσος στην καρδιά της πόλης. Φιλοξενεί έναν εντυπωσιακό 
αριθμό 7.000 δέντρων και 40.000 θάμνων και μπορεί κανείς να διακρίνει όλους τους "ορόφους 
βλάστησης" που απαντώνται σε ένα φυσικό δάσος: από τα βρύα και τα μανιτάρια στο έδαφος, 
μέχρι τα ποώδη φυτά, τους θάμνους και τα ψηλά δέντρα. 
Στα διαμορφωμένα και επιλεγμένα μονοπάτια του Κήπου, θα έχουμε την ευκαιρία να 
παρατηρήσουμε και να ανακαλύψουμε ένα φυσικό καταφύγιο εντός της πόλης στο οποίο 
φιλοξενούνται πάνω από 300 διαφορετικά είδη φυτών και πάνω από 200 ζώων, πολλά εκ των 
οποίων είναι σπάνια ή εξωτικά συνθέτοντας έναν μικρόκοσμο της παγκόσμιας 
βιοποικιλότητας! Οι μαθητές σε συγκεκριμένες στάσεις θα βρεθούν μπροστά από ιδιαίτερα 
είδη όπως: 
● Ουασιγκτόνια (Washingtonia filifera): Θα γνωρίσουμε τους γίγαντες φοίνικες με 
καταγωγή από την Αμερική οι οποίοι φυτεύτηκαν από την Αμαλία αυτοπροσώπως. Θα 
μάθουμε από που πήραν το όνομα τους και γιατί ο Εθνικός Κήπος, παραλίγο, να γινόταν ένα 
τεράστιο φοινικόδασος!  
● Φυτολάκκα (Phytolacca americana): Ο 
"Πυροσβέστης" του Κήπου. Θα γνωρίσουμε το 
“δέντρο” που περιέχει 80% νερό, γι' αυτό και είναι 
ανθεκτικό σε πυρκαγιές. Με βοτανικούς όρους, 
πρόκειται όμως στ΄ αλήθεια για ένα δέντρο; 
● Βρωμοκαρυδιά (Ailanthus altissima): Αυτό 
το δέντρο είναι ένας απίστευτα ανθεκτικός 
"εισβολέας" που μπορεί να φυτρώσει σχεδόν παντού. 
Θα μάθουμε γιατί είναι ένα από τα πιο προβληματικά 
ξενικά, χωροκατακτητικά είδη και ποιες επιπτώσεις 
έχει στη βιοποικιλότητα της χώρας μας. 
● Παπαγάλοι (Ψιττακοειδή - Psittaciformes): Στον Εθνικό Κήπο ζουν πραγματικοί, 
εξωτικοί παπαγάλοι! Θα μάθουμε πώς αυτά τα πολύχρωμα πουλιά, που δεν ανήκουν στην 
ελληνική πανίδα, προσαρμόστηκαν από την τροπική Ασία στο κέντρο της Αθήνας και ποιες 
προκλήσεις δημιουργεί η παρουσία τους για τα είδη της χώρας μας. 

Φυτολάκκα ή Πυροσβέστης  
ενδημικό φυτό  της Ν. Αμερικής  

φυτεύτηκε περί το 1870 
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ΤΙ ΘΑ ΚΑΝΟΥΜΕ 

Μέσα σε 1,5 ώρα θα ζήσουμε μια μοναδική εμπειρία βιωματικής μάθησης και επιστημονικής 

εξερεύνησης με συνοδούς περιβαλλοντολόγους. Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για να 

ενισχύσει την περιβαλλοντική συνείδηση των μαθητών και την κατανόηση της σημασίας 

διατήρησης της βιοποικιλότητας, μέσα από μια εμβάθυνση στον κόσμο των φυτών και τις 

πολύπλοκες σχέσεις τους με το περιβάλλον.  

 

Μέρος 1ο: Εξερευνώντας την Ιστορία του 

Εθνικού Κήπου 

Αυτός ο Κήπος υπήρχε πάντα εδώ; Ποια είναι 

η ιστορία του τόπου πριν τη δημιουργία του 

και πώς επηρέασε η αρχιτεκτονική του 

τοπίου την εξέλιξή του σε έναν βοτανικό 

πνεύμονα της πόλης;  

Θα μάθουμε τις ιστορικές συνθήκες που 

οδήγησαν στη δημιουργία του, τον ρόλο 

προσωπικοτήτων που σχετίζονται με αυτόν, 

όπως η Βασίλισσα Αμαλία και τη σημασία του Κήπου ως σπάνιου δείγματος αρχιτεκτονικής 

τοπίου του 19ου αιώνα. Θα ανακαλύψουμε τα μυστικά και τις ιστορίες που κρύβει ο Κήπος, 

από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.  

 

 

Μέρος 2ο: Γνωριμία με την Παγκόσμια 

Χλωρίδα στην “καρδιά” της Αθήνας 

Ποιες βιολογικές ιδιαιτερότητες κρύβουν τα 

φυτά από κάθε γωνιά του κόσμου και από 

ποιες μακρινές ηπείρους έφτασαν στον Κήπο 

μας; Πώς συνδέεται η καταγωγή τους με τα 

μορφολογικά χαρακτηριστικά και τις 

οικολογικές προσαρμογές που παρατηρούμε;  

Θα έρθουμε σε επαφή και θα μάθουμε για την 

απίστευτη φύση του κόσμου, η οποία 

«χωράει» στο κέντρο της πρωτεύουσας. Οι μαθητές θα ανακαλύψουν υπεραιωνόβια δέντρα, 

δέντρα που χαρακτηρίζονται ζωντανά απολιθώματα, φυτά που αναμείχθηκαν με κουλτούρες 

και πολιτισμούς ανά τον κόσμο, όπως ο Κέδρος των Ιμαλαΐων και ακόμα φυσικούς καθαριστές 

του εδάφους, τις Καζουαρίνες. Θα μελετήσουμε πώς αυτά τα είδη κατάφεραν να 

προσαρμοστούν εδώ, ακόμα και να ευδοκιμήσουν, παρά τη διαφορετική τους καταγωγή. Η 

γνωριμία με αυτά τα φυτά θα περιλαμβάνει την εξέταση των βιολογικών τους 

χαρακτηριστικών, των οικολογικών τους προσαρμογών και της γεωγραφικής τους καταγωγής, 

αναλύοντας τις σχέσεις τους με το περιβάλλον.  
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Μέρος 3ο: Ξενικά Είδη: Τι είναι τα ξενικά είδη 

και πως τα διαχειριζόμαστε; 

Γιατί ορισμένα είδη προσαρμόζονται σε άλλα 

οικοσυστήματα, παρόλο που έρχονται από την 

άλλη πλευρά του πλανήτη; Ποιοι είναι οι 

παράγοντες που καθιστούν ένα ξενικό είδος 

"εισβλητικό" και ποιες είναι οι σύνθετες 

μακροπρόθεσμες οικολογικές και οικονομικές 

επιπτώσεις του στο τοπικό περιβάλλον και τη 

βιοποικιλότητα; 

Μέσα από την παρατήρηση και την αναφορά σε ζώα και φυτά, θα εστιάσουμε σε ένα κρίσιμο 

περιβαλλοντικό ζήτημα: τα ξενικά/εισβλητικά είδη. Οι μαθητές θα ανακαλύψουν: 

● Τους μηχανισμούς εισαγωγής και εξάπλωσης ξενικών ειδών. 

● Τις σύνθετες οικολογικές, οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις που μπορούν να 

προκαλέσουν στα τοπικά οικοσυστήματα. 

● Παραδείγματα ξενικών ειδών στον Εθνικό Κήπο (όπως οι παπαγάλοι και η 

Βρωμοκαρυδιά) και τον τρόπο που επηρεάζουν το οικοσύστημα. 

● Στρατηγικές διαχείρισης και προστασίας της βιοποικιλότητας σε τοπικό και παγκόσμιο 

επίπεδο 

Συνοδοί των μαθητών είναι επιστήμονες που μοιράζονται βιωματική γνώση και 

ερμηνεύουν το περιβάλλον (περιβαλλοντική εκπαίδευση)  

προσφέροντας μια μοναδική και αξέχαστη εμπειρία! 

 

 

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Με την γνωριμία της πολυδιάστατης αξίας του Εθνικού Κήπου, τόσο ως ιστορικού μνημείου 

και σπάνιου δείγματος αρχιτεκτονικής τοπίου, όσο και ως ζωντανού βιότοπου και πνεύμονα 

πρασίνου στην καρδιά της πόλης, οι μαθητές αντιλαμβάνονται σε βάθος: 

• Την παγκόσμια διάσταση της βιοποικιλότητας, αναγνωρίζοντας πώς είδη από 

διαφορετικές ηπείρους μπορούν να συνυπάρχουν και να προσαρμόζονται σε ένα νέο 

περιβάλλον. 

• Τη σημασία διατήρησης της βιοποικιλότητας και τους τρόπους με τους οποίους οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες (όπως η εισαγωγή ξενικών ειδών) επηρεάζουν το 

περιβάλλον. 

• Τη λειτουργία της φύσης και γιατί είναι τόσο σημαντική η ισορροπία της, ειδικά 

όταν εμφανίζονται μη αυτόχθονα φυτά ή ζώα και πώς αυτά μπορούν να επηρεάσουν 

τα γηγενή φυτά και ζώα. 

• Το ρόλο της περιβαλλοντικής συνείδησης και της κριτικής σκέψης στην αντιμετώπιση 

των σύγχρονων οικολογικών προκλήσεων, αναπτύσσοντας την ικανότητα να 

προτείνουν λύσεις και να δρουν υπεύθυνα. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

Σχολείο: Γυμνάσιο και Λύκειο. Το πρόγραμμα προσαρμόζεται στις ανάγκες και απαιτήσεις των 

αντίστοιχων ηλικιακών ομάδων 

Ημερομηνίες διεξαγωγής: Το πρόγραμμα εφαρμόζεται οποιαδήποτε χρονική περίοδο, όταν οι 

καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν.  

Χρονική διάρκεια: 1,5 ώρα 

 

ΤΟΠΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Εθνικός Κήπος, στο google maps: https://maps.app.goo.gl/DDM8X2hPj5Qr6i677 

 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗ 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Γεωπαιδείας δίνει απόλυτη προτεραιότητα στην ασφάλεια 

των μαθητών και εκπαιδευτικών. Η περιοχή διεξαγωγής είναι κατάλληλη για όλες τις ηλικίες, 

με εύκολη και ασφαλή πρόσβαση, ενώ οι διαδρομές είναι ομαλές και χωρίς εμπόδια. 

Οι μαθητές συνοδεύονται σε όλο το πρόγραμμα από περιβαλλοντολόγους της «Γεωπαιδείας» 

με εξοπλισμό πρώτων βοηθειών, πιστοποιημένους στις πρώτες βοήθειες από τον Ελληνικό 

Ερυθρό Σταυρό. 

Σε περίπτωση πρόβλεψης ακατάλληλου καιρού το πρόγραμμα θα αναβάλλεται για επόμενη 

ημερομηνία. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

Ενδεικτικό κόστος της εκδρομής ανά άτομο 7€ (ελάχιστο κόστος υλοποίησης 220€):  

Στην τιμή της εκδρομής περιλαμβάνονται: 

• Σχεδιασμός, οργάνωση και υλοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος με επιστημονική 

γνώση από τη «Γεωπαιδεία» 

• Οργανωμένη περιήγηση με συνοδούς επιστήμονες περιβαλλοντολόγους 

 

Στην τιμή της εκδρομής δεν περιλαμβάνονται: 

• Μεταφορικά από/προς τον χώρο υλοποίησης του εκπαιδευτικού προγράμματος. 

Επικοινωνήστε μαζί μας για μία οικονομική προσφορά και για τη μεταφορά από/προς 

τον χώρο διεξαγωγής του προγράμματος 

• Φαγητό 

• ΦΠΑ   

https://maps.app.goo.gl/DDM8X2hPj5Qr6i677
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ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ 

H Γεωπαιδεία ΚοινΣεπ δραστηριοποιείται στον τομέα του περιβάλλοντος με σκοπό την 

ανάδειξη και προστασία του. Πρόκειται για μια πολυπληθή επιστημονική ομάδα, με πολυετή 

επαγγελματική εμπειρία, που απαρτίζεται από περιβαλλοντολόγους, γεωλόγους, βιολόγους, 

ωκεανογράφους, δασολόγους, αρχαιολόγους και παιδαγωγούς.  

Σχεδιάζει, οργανώνει και υλοποιεί πλήθος εκδρομών με δραστηριότητες στη φύση με 

βιωματική περιβαλλοντική εκπαίδευση, σε περιοχές μεγάλης οικολογικής αξίας, με συνοδούς 

επιστήμονες παιδαγωγούς. Συμμετέχω σε μία ευχάριστη διαδικασία όπου … «ΠΕΡΠΑΤΩ, 

ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΩ, ΜΑΘΑΙΝΩ», ευαισθητοποιούμαι και τελικά προστατεύω το περιβάλλον! 

To 2019 η Γεωπαιδεία απέσπασε το 1ο βραβείο στο πρόγραμμα της WWF, του μεγαλύτερου 

οργανισμού προστασίας και αποκατάστασης του περιβάλλοντος, “Impact Ventures Greece”. Το 

παγκόσμιο πρόγραμμα επιτάχυνσης έχει ως στόχο να υποστηρίζει επιχειρήσεις που 

φιλοδοξούν να συμβάλλουν στην προστασία σημαντικών οικοσυστημάτων. 

Από το 2021 συμμετέχει ενεργά στο Social Dynamo, του ιδρύματος Μποδοσάκη για μια 

δυναμική Κοινωνία των Πολιτών που δρα, επηρεάζει, παρεμβαίνει.Σχεδιάζει, οργανώνει και 

υλοποιεί πλήθος εκδρομών με δραστηριότητες στη φύση με βιωματική περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, σε περιοχές μεγάλης οικολογικής αξίας, με συνοδούς επιστήμονες παιδαγωγούς. 

Συμμετέχω σε μία ευχάριστη διαδικασία όπου … «ΠΕΡΠΑΤΩ, ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΩ, ΜΑΘΑΙΝΩ», 

ευαισθητοποιούμαι και τελικά προστατεύω το περιβάλλον! 

Περισσότερες πληροφορίες:  

www.geopedia.gr  

www.facebook.com/geopedia.gr 

www.instagram.com/geopedia.gr 
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